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K e r t é s z  Á k o s

T.O.K., avagy a jogállamiság titkai
Ha az olvasó nem tudná, mi az a T.Ü.K., 
elmagyarázom. Ez a betűszó, a T.Ü.K. a 
Titkos Ügy-Kezelés rövidítése volt a na­
gyon átkosban. Olyan ügyirat eltulajdoní­
tása, melyre rá volt ütve a bélyegző: 
T.Ü.K., főbenjáró bűnnek, hazaárulásnak 
számított.

Az érettségi botrány körül az első meg­
nyugtató hír, ami a fülembe jutott, az volt, 
hogy a három diák közül, 
akiket az érettségi tételek el­
lopásával, továbbá azzal vá­
doltak, hogy aztán felebará­
ti szeretettől vezérelve föl­
tették a tételeket az internet­
re, kettő a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem hallga­
tója. Rögtön tudtam, hogy 
nagy baj már nem történhet, 
hiszen a papok imádkozni 
fognak értük. Az ima meg­
hallgatásra talált, és a rendőrség megszün­
tette ügyükben a további nyomozást arra 
hivatkozva, hogy az érettségi tételekre 
nem volt rányomva a T.Ü.K. így aztán 
bűneset hiányában a rendőrség megszün­
tette a nyomozati eljárást, megállapítván, 
hogy ha az érettségi tételek kezelése körül 
voltak is hibák (ha voltak!), azokért a mi­
nisztériumban felelős valaki.

Remélem, a következő örvendetes hí­
rünk az lesz, hogy a rendőrség megszünte­
ti az eljárást Mortimer ügyében, aki a 21- 
es autóbuszon nemrég szamurájkarddal 
keresztüldöfött egy tizenöt éves roma srá­
cot, akire szintén nem volt rápecsételve a 
K.K.D.T., vagyis hogy Karddal Keresztül 
Döfni Tilos, így aztán honnét is tudhatta az 
a hadi maskarába öltözött fiatalember, 
hogy cselekedete bűntett.

Ami a bizonyítási eljárást illeti, még az 
sincs bizonyítva, hogy az utasok egyálta­
lán láttak valamit, tárgyi bizonyítéknak 
csak az a tény tekinthető, hogy az utasok 
leszálltak. Hogy miért, az még bizonyítás­
ra szoml. Amikor a rendőrség egymillió 
forintra emelte a döfködő fejére kitűzött 
vérdíjat, akkor került elő valahonnan egy 
informátor, de azt nem tudni, hogy az ille­
tő ott volt-e az utasok között.

A Mortimer becenevű gyanúsítottat 
egyelőre tilos bűnelkövetőnek nevezni, 
minthogy az ártatlanság vélelme azt jelen­
ti, hogy mindenki ártatlannak tekintendő, 
amíg tárgyi bizonyítékok segítségével a

A  sze rző  író

bíróságon nem demonstrálja a vád képvi­
selője és a bíró nem látja bizonyítottnak az 
illető bűnösségét.

Tehát áldozat van, sőt most már gyanú­
sított is van, meg előkerült a fegyver is. De 
míg a gyanúsítottból bűnös, ne adj isten, 
elítélt lesz, addig még tengernyi víz folyik 
le a Dunán. Mert mi van például, ha a per­
be fogott fiú védője azt állítja majd, hogy

öngyilkossági kísérlet történt? Persze ez is 
kimerítő bizonyítási eljárást vonna maga 
után. Bizonyítandó, hogy azon a helyen, 
abban az időben, abból a szögből, a meg­
felelő erővel, úgy, hogy a szúróeszköz 
jobboldalon a bordák alatt bemenjen és a 
vége a baloldali medencecsont tájékán jöj­
jön ki, lehetséges volt-e önkezűleg döfést 
eszközölni, és hogy jobbkezes-e a fiú 
egyáltalán. Megvan-e a markolaton az ujj­
lenyomata?

Az végképp megkérdőjelezhető, hogy a 
tizenöt éves fiú bántalmazásának, aki etni­
kailag a roma kisebbséghez tartozik, volt-e 
egyáltalán valamiféle rasszista indítóoka. 
Ha a bűnelkövető „te kellemetlen szagú ci­
gány, majd megtanítlak én kesztyűbe du­
dálni, gyalázd meg azt a feslett erkölcsű 
édesanyádat!" -  fölkiáltással döfte volna a 
fiúba a kardot, akkor a rasszista indíték 
föltételezhető lenne, ilyen szózatot azon­
ban senki sem hallott. Arra a kérdésre, 
hogy „mit akarsz azzal a karddal, csak 
nem akarsz leszúrni?", Mortimer, szűksza­
vú alkat lévén, minden további fölösleges 
duma nélkül szúrt. Amúgy azt állította, ő 
maga is roma, remélve, hogy ezzel az 
egész szurkálás amolyan családi balhévá 
szelídül. A rendőrség ez ügyben nem nyi­
latkozott, mert nincs joga firtatni a gyanú­
sított etnikai hovatartozását.

Elvégre jogállamban élünk, nem igaz? 
Itten nem lehet indulati alapon összevisz- 
sza vádaskodni! Az a tény, hogy egy tizen­
öt éves fiút keresztüldöftek fényes nappal 
a buszon egy kardnak nevezhető eszköz­
zel, amibe majdnem belehalt (de csak

majdnem, mert végül is él, és kutya baja!), 
vagy hogy valaki/valakik meglovasították 
az érettségi tételeket és föltették őket a na­
gyobb hecc kedvéért az internetre, és így 
tönkretették száztizenhétezer érettségiző 
leány és fiú pár napját vagy hetét, szülőket, 
nagyszülőket, rokonságot, baráti köröket, 
egyéb szurkolókat -  nem beszélve a peda­
gógusokról! -  hozzászámolva csaknem 

félmillió embernek okoztak 
ezáltal komoly idegi frusztrá­
ciót, bizonyos elvetemült kö­
röket még arra is késztethetne, 
hogy fölháborodásukban vala- 
kit/valakiket akár meg is lin­
cseljenek, ám egy jogállam­
ban, mint a miénk, ilyesmi 
nem fordulhat elő, itten önbí­
ráskodásnak helye nincs!

Az is csak az ordas politikai 
indulatok jelenlétére utal, hogy 

egyesek -  politikusok, politológusok és a 
sajtó munkásai -  azért, mert a bíróság első 
fokon nem ítélte el az Elet és Irodalom 
szerkesztőségét, akik nem kevesebbet állí­
tottak, mint hogy Orbán Viktor aktív mi­
niszterelnökként részt vett annak a cégnek 
a közgyűlésén (taggyűlésén vagy mi­
jén...), melynek hitvese, Lévai Anikó is 
társtulajdonosa volt, és tanácsokat adott ne­
kik, hogy miképpen lehet lenyúlni azt az 
állami vagyont, mely fölött miniszterel­
nökként őrködni volt hivatott (roppant am­
bivalens helyzet, mert másfelől, családfő­
ként viszont a családi vagyont volt hivatott 
gyarapítani), szóval csak azért, mert a bíró­
ság nem tekintette föladatának, hogy az 
Elet és Irodalom cikkének tartalmát bírósá­
gi határozattal hazugságnak minősítse, már 
arról huhogjanak, acsarogjanak, handaban- 
dázzanak, hogy Orbán Viktor a miniszter- 
elnöksége idején valami jogtalanságot kö­
vetett volna el.

A jogi helyzet, miután az érettségi ügy 
precedensnek tekinthető, azonban az, 
hogy amennyiben arra a bizonyos infor­
mációra, melyet a volt miniszterelnök 
adott át annak a kft.-nek, melynek felesége 
is társtulajdonosa volt, nem volt ráütve a 
T.Ü.K. pecsétje, vagyis ha nem tartozott a 
Titkos Ügy-Kezelés hatálya alá, nincs mi­
ről beszélnünk!

Viszont ezzel szemben akkor arra is fö­
lösleges célozgatni, hogy milyen törvény­
telen úton szerezte vagyonát a jelenlegi 
miniszterelnök, Gyurcsány Ferenc, vagyis 
hogy egyik kutya, másik eb.

Elvégre jogállamban élünk!
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Találkozásom Kaya IbrahimmalA Töröknek hívtuk. Ez a 90-es 
évek elején volt, akkortájt járt 
egy díszes kompánia az ital­
méréssé avanzsált budai cuk­
rászdába. Igazi rendszervál- 
tós kompánia volt! Kft.-ben 
seftelő, leszázalékoltat ott
ávós százados épp úgy volt 
ott, mint NB I.-es focicsapatot 
griindoló, önjelölt sportszak­
értő (ilyeneket mondott: „ha 
győz a Juve, kiesik a Nottin­
gham, akkor az Újpestnek 
elég a Videotonnal a döntet­
len, és princek vagyunk a 
BEK-ben”). De volt ott egy­
kori kiilkeres, aki a cégét át­
mentette ukrán divatkörökben 
jól ismert panzióvá („nonstop 
bár, diszkrét szobaszerviz”), 
valamint rendszeresen tette 
tiszteletét a komor kisgazda 
pártember, aki mindig felvilá­
gosított bennünket , hogy „a 
Torgyán a legnagyobb ma­
gyar, ha nem lenne olyan de­
mokrata, király lehetne belő­
le”. Mást ne mondjak, a bró­
kercsaló Kulcsárt is ott ismer­
tem meg. Akkor éppen Somo- 
si névre hallgatott, tökélete­
sen hülye volt, viszont farzse­
béből kirángatott, befőttes- 
üveg-gumival átkötött tízezres 
bankókkal fizetett.

Hát csoda, hogy itt tűnt föl 
A Török? Az időben még nem 
hallottam Kaya Ibrahim ne­
vezetű személyről, s csak ké­
sőbb jöttem rá, hogy A Török 
valójában -  mint Rejtőnél az 
igazi Trebles -  az igazi Kaya 
Ibrahim. Nem valami átver­
hető kis német vendégmun­

kás, hanem a már-már nép­
meséi alakká növekedett, 
nagy Kaya Ibrahim.

Bikanyaka és óriási har­
csabajsza volt, nadrágtartó­
val leírhatatlan színű mellé­
nyeket viselt. Volt, hogy orosz 
előkelőségek leszármazottjá­
nak mondta magéit, vagy Szí­
riái sejk volt, aki mögött 
olyan fejesek állnak, hogy ne 
akarjunk vele ujjat húzni. 
Senki nem akart vele ujjat 
húzni, mert alapjában jóin­
dulatú ember volt, akkorákat 
röhögött, hogy a kosszá vált 
drapériáról lepotyogtak a 
szunyókáló csótányok. A vi­
lág minden nyelvén -  néme­
tül, franciéiul, lengyelül, ara­
bul, jiddisül -  beszélt leírha­
tatlan kiejtéssel. Délután 
négy felé elbődiilt, miközben 
félreérthetetlenül lapogatta a 
felszolgálónő vállát: „Hoz 
nekem kettő szilvás, nagy po­
hárka vodka és matyar bor, 
óné vasszer. ” Hihetetlen 
mennyiségű italt döntött ma­
gába, majd üdvözült arccal 
közölte, „perúgás fa n ”. A 
„perugás fan” egyáltalában 
nem zavarta abban, hogy -  
abban az időben ez újdonság 
volt egyszerre két mobilte­
lefonon karattyoljon. Vagyo­
ni helyzete legalább olyan át­
tekinthetetlen volt, mint tö- 
röksége. Volt, hogy taxival 
érkezett -  tarka mellény, 
nadrágtartó, hozzá vietnami

strandpapucs -  és dollárban 
fizetett egy este 200 ezer fo ­
rintnyi számlát. Máskor roj­
tos szárú nadrágban, lábán 
nagybeteg kórházi papucsá­
hoz hasonló alkalmatosság. 
Ilyenkor pohár sört hitelbe 
kunyerált. Egyébiránt tény­
leg mindenhez értett. Egyszer 
az argentin rokonsággal kér­
kedő fogorvos élt akarta ala­
kítani rendelőjét, Kaya Ibra­
hmunknál menten csörgött a 
mobil, és három nap alatt a 
fogorvosi rendelőt átalakít­
tatta galériás női hálószobái­
vá. És de szép volt, amikor 
tiszti becsületére megeskü­
dött tanú (a volt ávós száza­
dos) bizonyította: A Török 
egy kisteherautóval felkeres­
te a már ebek harmincadján 
lévő Vörös Október Ruha­
gyárat, ahol néhány bankó 
segítségével megegyezett a 
magát gondnoknak mondó 
éjszakai portással, és tízmil­
lió ziherejsztűt pakolt fö l a 
furgonjára. Aztán irány Po­
zsony, ahol ziherejsztűk hiá­
nyéiban egyszerűen megbé­
nult Szlovákia legnagyobb 
szabó-varró rt.-je. Adódott, 
hogy délután háromkor száz­
millióért tízszobás Sváb-he­
gyi luxusvillát vett és este 
hétre száznegyvenmillióért 
eladta. Sajóit szememmel léit­
tam, hogy egy galambősz 
úriember érkezett, és A Tö­
rökhöz lépett, átadott neki

egy hatalmas köteg ezerforin- 
tost, valamint egy OTP-taka- 
rékbetétkönyvet, amit A Török 
elegáns mozdulattal vissza­
utasított, és az ősz úriembert 
útba igazítandó kijelentette: 
„Effendi, megyés a bank (ezt 
a szót minden nyelven kifo­
gástalanul ejtette), hozza ne­
kem geld.” És a szeriőz budai 
úriember ment, és hozta A Tö­
röknek a „geld”. Áldomást it­
tak csempészett kóser pálin­
kával, majd A Török közölte 
az idős úrral: „Menj a Svá- 
bok-hegyre, szép nagy házat- 
pa semmit se csinálni.” 

Engem kedvelt és elhalmo­
zott olyan pikáns történetek­
kel, hogy miként szöktette 
Monte-Carlóba a marokkói 
rablóvezér hitvesét. Dehogy 
is tudtam akkor, hogy a követ­
kező tizenöt évben A Török­
höz hasonló figurák fogják 
benépesíteni szép országun­
kat. Illetve! Ezek a piti alakok 
hogy jönnek A Törökhöz, a 
svindlerség művészéhez! Aki 
jeles filozófus is volt. így esett, 
hogy Kaya Ibrahmunk nem 
sokkal azelőtt, hogy nyoma 
veszett (Krakkóban börtönbe 
zárták vagy Amszterdamban 
lett krupié), megajándékozott 
egy Kantot megszégyenítően 
tökéletes életbölcselet-axió- 
mával. Ennyit mondott: „Pis­
ta pácsi (ez voltam én), ha te­
neked fan pénz -  én mintent 
elintéz. Ha teneked nincs pénz 
-  mész a franchoz -  én sem­
mit nem intéz.”

Szász István

Többpárti tévutak
Örömmel tapasztalom -  fejtette ki dr. Abrahám Attila, a Nemzeti Sport- 
hivatal elnöke —, hogy a Nemzeti Sportstratégiában gondosan megfo­
galmazott elképzeléseink visszatükröződnek a Fidesz sportkoncepciójá­
ban. Az állami sporthatóság első embere arra reagált, hogy az ellenzéki 
párt Polgári Kormányzás 2006 munkacsoportja közzétette a testkultúrá­
val kapcsolatos téziseit. A visszatükröződés annyira élethű, hogy az 
üdülési csekk mintájára bevezetendő sportcsekk gondolata például egy 
az egyben megtalálható a sportstratégiában, amelyet -  még márciusban 
-  a fideszeseknek is kézbesítettek.

Amikor a munkacsoport bejelentésével kapcsolatban a megkopott, s 
persze áthallásos „tézisek" megjelölést használtam, az nem a véletlen 
műve. Az elképzelések zöme ugyanis éppúgy megmarad a frázisok 
szintjén, mint mondjuk a hetvenes évek sporttal kapcsolatos állami és 
párthatározatai, amelyek a testedzés minden területére kiosztották aktu­
ális áldásukat, fontosnak és támogatandónak jelölve meg valamennyit.

Az a kissé zavaros kitétel például, miszerint „egyre több iskolai és di­
áksport-egyesületet kell létrehozni, valamint újra kell indítani az iskolai 
sportversenyeket”, azt a régen megdőlt ideált kergeti, hogy az iskola ké­
pes megoldani az új nemzedék harmonikus fejlődésének feladatát. Nem 
képes. Egy tornateremben (már ha van) három-négy testnevelő (már ha 
nem csak egy van) nem tud mindennapos, komoly terhelést adni mond­
juk háromszáz gyereknek. Még akkor sem, ha a tanítás utáni mozgást 
„egyesületivé" keresztelik át.

A Fidesz -  éppúgy, mint a kormányzása idején -  az utánpótlás-neve­
lést a központi elitképzéssel azonosítja, és igyekszik kihagyni belőle 
(amint hajdan nem is támogatta) a legfontosabb műhelyt, a sportegyesü­
letet. Pedig az egyszerre kínál sportági választékot, létesítményt és szak­
embert, s tudjuk: sok-sok ezer fiatalt mozgat meg éveken át, amíg felne­
vel egy olimpiai vagy világbajnokot. S minthogy a sportolóinak mintegy 
kilencven százaléka diák, értelmetlen belegyömöszölni az élsport skatu­
lyájába, míg az ugyancsak edzést vezénylő, versenyrendszerben műkö­
dő diák-sportegyesületet az ifjúsági tömegsport bázisának tekinteni, és a 
kettőt szembeállítani. A gyerekek egészséges fejlődését csakis az iskola 
és a sportklub szoros együttműködése, a kétféle tevékenység egymásra 
épülése alapozhatja meg: az átlagos képességű gyereknek az iskola igye­
kezzen megadni a maximumot, míg a terhelhetőbb, mozgékonyabb kap­
jon emelt szintű képzést az egyesületben. Más út nincs.

Akárcsak a sporthivatal elnöke, mi is örömmel tapasztaljuk, hogy a 
politikai ellentáborok a sportban olykor könnyen szót értenek egymás­
sal. Ez azonban nem vonatkozik arra, ha -  mint a fenti esetben -  a 
sportstratégia és a Fidesz-elképzelés egyaránt figyelmen kívül hagyja a 
kor üzenetét, a racionalitást. Többpárti tévutak vezettek az összes eddi­
gi, egytől egyig hasonló okból megbukott sporttörvényhez is.

Szekeres István
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Kézenfekvő javaslat
Most, hogy Sólyom László a Fidesz 
jóvoltából államfőjelölt lett, nem­
csak megkezdődött, hanem morális 
és intellektuális szempontból be is 
fejeződött a versengés a két jelölt 
között. Az óriási intellektuális kva­
litáskülönbséget senki sem tagad­
hatja, ami pedig a jelöltek alapelve­
inek megalapozottságát és szilárd­
ságát illeti. Sólyom elveinek hajlít- 
hatatlan szilárdsága közmondásos, 
amit akkor is érdemének tekintek, 
ha számos korábbi állásfoglalásá­
nak konzervatív megalapozottsága 
idegen tőlem. A szocialisták ked­
vencének ideológiai kontúrjai vi­
szont annyira elmosódottak, hogy 
nem is tudom, milyen személyes 
megnyilatkozása alapján tekinthető 
baloldalinak. Kiszámíthatatlan, 
hogy konfliktushelyzetben milyen 
elvi vagy gyakorlati megfontolások 
befolyásolják döntését.

Sólyom László minden szem­
pontból alkalmasabb a megpályá­
zott posztra, de ő sajnos a jobbol­
dal jelöltje, és nálunk ez, tekintet­
tel a jobboldal végtelen nyitottsá­
gára a szélsőjobboldal felé, súlyos 
megterhelés. Ez ellen Sólyom úgy 
védekezik, hogy egy civil szerve­
zet, a Védegylet jelöltjének tekinti 
magát. Csakugyan a Védegylet ja­

vasolta először őt, de a parlament­
ben a Védegylet nem szavaz.

Hogy Sólyom ne lehessen pusz­
tán a jobboldal jelöltje, szükség 
volna arra, hogy a nem jobboldali 
képviselők egy része is őt akarja ál­
lamelnöknek. Egyébként erre azért 
is szükség volna, hogy a harmadik 
fordulóban ő kapjon többséget. De 
én most nem ezt hangsúlyozom, 
hanem a kérdés intellektuális és er­
kölcsi vonatkozását. Ahhoz, hogy 
az ország úgy érezze: a parlament 
akkor választ jól, ha Sólyomot vá­
lasztja, szükség van arra, hogy a 
szabad demokrata képviselők kö­
zül minél többen őrá adják le a 
voksukat. A szabad demokrata kép­
viselőknek hosszú idő után ismét 
lehetőségük nyílik egy becsület­
mentő tettre, olyanra, amelyből az 
egész ország hasznot húzna. Bebi­
zonyítanák, mint ezt liberális köz­
életi személyiségek hozzájuk inté­
zett levelében olvasom, hogy „a 
rendszerváltás programjában meg­
fogalmazott liberális és demokrati­
kus elvek előbbre valók a politikai 
zsákmányszerzés logikájánál". An­
nak idején ezt komolyan így gon­
dolták a szabad madarak. Miért ne 
gondolhatnák most is így?

Eörsi István
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